

乡村故事

本地种菜外地卖 专种产销两旺的高品质蔬菜

蔬菜种植大户老谢：创新思维种菜 把“永福菜”卖成外地“香饽饽”

□记者秦丽云 通讯员刘玉婷

金秋时节，果蔬飘香。

在永福县永福镇渔洞村、大苏村等村庄的田里，众多农户正忙着采摘苦瓜、南瓜、冬瓜等各色蔬菜。这些蔬菜，并非销往本地市场，而是在整理、装箱后，批量销往距永福约500公里之遥的广东市场。带领村民们把“永福菜”卖成外地市场“香饽饽”的，是当地的蔬菜种植大户谢革光。

从不会种菜，到规模化种植；从免费给乡亲们发菜种号召种菜，到众多乡亲自愿跟着他种菜；从不会选择蔬菜品种，到“火眼金睛”选种产销两旺的高品质蔬菜，年近花甲的老谢用一股不输于年轻人的干劲、闯劲和创新精神，“种”成了远近闻名的致富带头人。

年近花甲创业种菜

老谢，全名谢革光，永福镇渔洞村人。2020年，从没种过蔬菜的他，决定搞规模化蔬菜种植。那一年，他56岁。此前，他听从子女们的劝说，放弃经营多年的木材加工厂，在家“养老”多年。

“为何在年过半百的年纪还想着创业种菜呢？”当记者提出这个问题后，老谢笑了。他说，答案其实很简单，一是想自己有事做，二是希望乡亲们跟着他有事做。

前些年，受市场影响，永福县不少地方的砂糖桔园成了失管果园，永福镇大苏村、渔洞村等地也因此出现了不少撂荒地。“有什么办法，能把这些撂荒地用起来呢？”老谢看着一大片的撂荒地，又心痛又焦急。2020年，永福县委、县政府出台相关政策，对全县失管果园进行土地综合整治。老谢觉得机会来了。一番思量后，他决定搞规模化蔬菜种植，把这些撂荒地“整活”。

那一年，老谢一口气流转了永福镇渔洞村、大苏村的50余亩撂荒地，开始了规模化蔬菜种植之路。

虽然在农村生活了大半辈子，但是对于如何种菜，特别是规模化种菜，老谢一窍不通。妻子和子女们都为他的选择忧心：从没种过菜的人，怎么能种好菜？对于这一点，老谢倒是一点不担心，“不懂就学嘛，我不相信肯努力的人，学不会做事。”正是抱着这个信念，他不仅买书自学，请农技人员教，还自己四处考察学习，信心满满地开启了人生新征程。



▲老谢正在管护菜地里的南瓜苗。记者秦丽云 摄

“火眼金睛”选种产销两旺蔬菜

其实，老谢种菜，并非盲目蛮干。

在规模化搞蔬菜种植之前，老谢做了一件大事，考察市场。他前往广东的多个菜市场了解行情。考察，并非走马观花。他连续多日待在市场里，了解当地市民喜欢的蔬菜种类、价钱波动情况、进销情况等。经过了解和对比，他筛选出数个产销两旺的蔬菜品种，回乡试种。

2020年，老谢在承包的50亩撂荒地上播下了10个品种的蔬菜种子，包括大顶苦瓜、香芋南瓜等。考虑到自己的蔬菜种植技术确实还不过硬，他专门聘请了一个蔬菜种植技术员前来帮忙。那一年，经过精心管护，试种的蔬菜品种基本成功了。很快，这些蔬菜被批量销往广东的多个市场，并受到了消费者的青睐。

老谢的蔬菜种植事业，迎来了“开门红”。不过，这并非他追求的终极目标。2021年，老谢又来了一个“大动作”。他向乡亲们发出了邀请：只要愿意跟着他种蔬菜，种子他免费提供，销售他负责，卖不出去他兜底。那一年，他免费向乡亲们提供了价值3万元左右的蔬菜种子，可种蔬菜200多亩。

既然是带领乡亲们一起搞规模化蔬菜种植，对于蔬菜品种的选择，老谢把关更严格了。这几年，老谢每年都会抽出十天半月的时间前往广东一带考察，他不仅了解市场行情，还精心挑选蔬菜品种。在选品种的过程中，他坚持一个铁打不变的原则：既要适合本土种植，还要在市场产销两旺。为了降

低乡亲们跟种的风险，老谢每年都会开辟一定面积的土地，试种新引种的蔬菜。

但是，试种成功，并不意味着大规模种植就能获得好收益。2021年，老谢试种的大顶苦瓜、毛瓜等蔬菜非常成功，2022年，不少乡亲跟着他大面积种植大顶苦瓜和毛瓜。不料，当年市场行情低迷，基本卖不动。为了不让乡亲们吃亏，老谢每天照常收购上万斤苦瓜和毛瓜，然后当肥料处理掉。为了总结经验教训，老谢再次前往广东市场考察。考察之后，老谢发现了问题原因：如果永福种植的蔬菜与外地市场种植的同类菜品同时上市，销售情况就会受影响。为此，老谢专门从种植技术上做“微调”，让本地菜“错峰”上市，既保证了收益，还稳住了市场。

截至2023年，老谢已经试种了20多个蔬菜品种，并在这些品种中挑选出产销两旺的高品质蔬菜品种，用智慧闯荡外地市场。

把“永福菜”卖成外地“香饽饽”

采访当日，老谢正在大苏村的永福县益众种养专业合作社内忙着清点乡亲们刚运来的蔬菜。在合作社的蔬菜收购大棚内，记者见到了各种新鲜的时令蔬菜，包括苦瓜、冬瓜、南瓜、豆角等。记者注意到，这些都是本地常见的蔬菜，但是这些蔬菜又有些不同。比如，本地苦瓜基本是长条形的，老谢种的苦瓜是圆碌碌的；本地的冬瓜大多是椭圆形的，老谢种的冬瓜是扁圆形的……

“虽然都是瓜，但是细分的种类不同，形状自然就不同。”老谢笑着告诉记者，这

些看似平常又有些不平常的蔬菜，正是他精心挑选的蔬菜品种，在本地不一定吃香，但是受外地市场青睐。

经过老谢精挑细选，并精心试种、推广的“永福菜”，在广东省广州市、佛山市、珠海市等珠三角区域的超市售卖，成了“香饽饽”。老谢说，从8月份至今，他在永福设置的两个蔬菜收购点基本上每天收购蔬菜一两万斤，最高峰时日销量达6万多斤。这些蔬菜，经过6个多小时的运输，批量到达广东省的多个市场。而他销售的蔬菜，因为全程讲究无公害种植，用高品质赢得了好价钱。以苦瓜和丝瓜为例。本地的苦瓜大多在2-3元/斤，他的销售价则达4-5元/斤；本地人售价为1.5-2.5元/斤的丝瓜，他的销售价稳定在4.5元/斤。2022年，老谢试种的迟菜花更是在广东市场卖出了16.5元/斤的“猪肉价”。

老谢的蔬菜种植事业，不断创下佳绩，他的蔬菜地每年给他带来了几十万元的收益。同时，他也赢得了乡亲们的称赞。“跟着老谢种菜”，成了当地不少农户的选择。看着乡亲们来了干劲，老谢的劲头更足了。2022年，老谢给乡亲们免费发放了价值12万多元的蔬菜种子。2023年，这个数字增加为14万多元。如今，老谢的蔬菜种植地扩大至80亩，乡亲们种菜的面积将近800亩。与此同时，老谢的蔬菜地每年都容纳几十个乡亲就近务工，他每个月发给乡亲们的务工费将近10万元。种蔬菜的老谢，成了带领乡亲们共同致富的“领头雁”。

2023年2月，老谢被永福县委、县政府评为永福县2022年度“十强种养大户”。乡亲们都认为，老谢得这个荣誉，实至名归。

熟悉老谢的永福县政府工作人员说，老谢在年近花甲时创业搞蔬菜规模化种植，有胆识，有谋略，“他身上体现出的干劲、闯劲和创新精神，丝毫不输年轻人”。更重要的是，在老谢的带领下，永福镇的渔洞、大苏、四合等5个村屯的数百亩撂荒地，不仅“复活”了，还成了助力群众增收的“金土地”。近两年来，老谢带动永福镇数个村委的几十个农户种植蔬菜，平均每个农户每年增收近3万元。与此同时，“永福菜”也在广东市场闯出了好名声，将为当地蔬菜产业的健康发展，带来更多有益的经验借鉴和启发。

恭城发电公司：为民办实事 装“桩”暖人心

本报讯（通讯员欧碧娟 黄蔓汝）近日，恭城发电公司在民族高级中学配置的一批电动车充电桩正式投入使用，学校教职工通过扫码就可以便捷充电。

恭城瑶族自治县民族高级中学现有教职工200多人，校区位于恭城高铁新区，距离县城约5公里，学校教职工大多以电动车代步出行上班，但由于校区缺少电动车充电桩，教职工的出行很不方便。了解到民族高级中学的充电难问题后，恭城发电公司党总支高度重视，把安装电动车充电桩作为“我为群众办实事”实践活动内容，组织人员对学校电动车用电需求和充电桩建设情况开展走访调研，优化充电桩接电快车道，实行“业务受理、现场施工、装表接电”全流程绿色服务，制订供电方案。经过一个多月紧锣密鼓的安装建设，恭城发电公司在民族高级中学配置的20个充电桩经验收合格后于近日正式投入使用。

为民办实事，装“桩”暖人心是恭城发电公司党总支“我为群众办实事”的生动实践。下一步，公司将紧跟发展步伐、顺应用户所需，继续加紧推进充电桩基础设施建设，加大配套电网建设投入，提升大规模充电设施建设的保障能力，尽全力消除居民的“里程焦虑”“充电恐慌”，切实把民生实事办好办实，提升用户幸福感和满意度。

强绩效 惠民生 促发展

兴安镇：以绩效考评“指挥棒” 落实“田长制”做好“护田人”

本报讯（记者刘健 通讯员刘娟娟）今年以来，兴安县兴安镇坚持以绩效促工作，以绩效促实绩，发挥绩效考评“指挥棒”作用，持续发力，不断推进“田长制”工作制度化、规范化、常态化，牢牢守住耕地红线，将耕地保护落实到田间地头。

以绩效考评强化组织引领，构建上下联动“一盘棋”。兴安镇紧扣绩效考评指标要求，将“田长制”列入年度目标绩效考核，成立兴安镇耕地保护田长制网格化工作领导小组，构建“镇级田长+村级田长+网格员”责任体系，建立“层层负责、人人有责、各负其责”的工作机制，确保耕地保护全部覆盖、责任到人、划分到田、监管到位。

以绩效考评强化制度保障，打造巡田护田“一条链”。建立健全绩效考核机制，量化考核指标，推动镇域田长制工作纵深向实发展。镇长办定期对15个村委村级田长、网格员以及镇包联干部履行田长制工作情况进行考核，对巡查不及时、工作不深入的人员进行通报，并将考核结果作为年度绩效考核的重要参考。

以绩效考评强化宣传引导，织密思想认识“一张网”。充分发扬绩效考评“指挥棒”作用，多措并举加大耕地保护的宣传引导力度。通过“线上+线下”的宣传方式，利用微信工作群、微信朋友圈推送耕地保护相关法律法规、违法案例，通过村内大喇叭广播、悬挂横幅、立公示牌、入户发放宣传单等形式，加强对耕地保护法律法规和政策的宣传，提高耕地保护宣传的深度和广度，深入宣传实施“田长制”的重大意义，提高群众耕地“非农化”“非粮化”意识。

龙虎乡：紧抓绩效 筑起清廉乡村风景线

本报讯（见习记者何月 通讯员陈忠良）连日来，在恭城瑶族自治县龙虎乡，游客三五成群乘舟龙虎关、漫步龙虎街，其中最为亮眼的景点是龙虎村的“龙虎·清风渠”清廉景区主题公园。

“龙虎·清风渠”清廉景区主题公园作为新型城镇化示范乡镇建设项目建设之一，主要包括了滨江小广场、瑶族风雨桥、风雨长廊等人文景观，通过雕塑、石刻、图板、实物等多种形式，巧妙地将自然风景、人文景观和廉洁文化融合在一起。

走在风雨长廊里，可看见原本空白的墙壁融入茶、竹、莲等有关廉洁文化元素，打造“廉洁墙”。宣传主题也涵盖了党建红色文化、传统文化以及家风家训家规等内容。而走近龙虎水渠，3座新建的风雨桥如彩虹般横跨河面，既方便当地居民过往水渠，游客们也可依栏观景，欣赏龙虎乡奇山秀水。

一直以来，龙虎乡以绩效为抓手，大力开展清廉建设，推动清廉恭城建设景区，致力于建设清廉景区，创建清廉乡村。该乡依托“龙虎古镇”美丽乡村现有风貌，充分挖掘廉政因子，将乡土文化与当今时代变化和社会形势发展的要求相结合，精心打造“龙虎滨江公园”等廉政教育基地。同时盘活新时代文明实践站、党员先锋岗资源，通过驻村工作队深入基层，开展乡村建设、民族团结、法治宣传等志愿服务，引导党员群众“崇廉”“尚廉”“思廉”，将廉洁文化建设融入日常，融进龙虎乡的好山好水之中，筑起一道清廉乡村、清正风光明的风景线。

漠川乡：以绩效考核为导向 扎实有序推进“五经普”工作

本报讯（记者刘健 通讯员陈鑫 杨长波）今年来，兴安县漠川乡围绕经济普查基础工作，以绩效为导向，强化实绩考核，提前谋划、精心部署，高质高效推进“五经普”工作。

加强组织领导，推动工作开展。为确保漠川乡第五次全国经济普查工作的顺利开展，漠川乡组成第五次全国经济普查领导小组，制定工作方案，将经济普查工作列入各部门2023年度绩效考核，形成齐抓共管、层层落实的普查工作格局。

业务指导到位，提供技术保障。将具体任务逐层分解，责任量化到个人，做到各个阶段完成有目标。乡普查办组织20余名普查指导员和普查员参加多轮单位清查业务培训，针对存在的差异化问题分组到各普查小区开展一对一、点对点业务指导，确保“两员”学懂弄通，查全查实。

强化宣传引导，营造普查氛围。将绩效考评与“五经普”宣传工作相结合，督促领导小组组织村委干部向群众普及经济普查相关知识。为了让经济普查工作在入户登记过程中顺利进行，乡经普办通过LED屏幕、横幅标语、给普查对象的一封信等宣传第五次全国经济普查工作，共悬挂宣传横幅标语35条、张贴宣传海报10张、印发宣传资料4000余份。

下一步，漠川乡将紧握绩效考评“指挥棒”，紧跟经普牵头单位步伐，积极做好底册核查、查遗补漏等各阶段工作，摸清摸实“家底”，依法依规“普查”，保质保量完成清查工作任务。

舌尖上的乡村

□本报记者刘菁 通讯员苏桂

一条鱼能怎么吃？平乐的船上人家会说，从头到尾、从里到外，都能做出美味的菜肴。

漓江的最后18公里在平乐，这里生活着许多靠河而生的船上人家，一条船就是一个家。麦艺洁的爷爷就是平乐地地道的船上人家，长在船上、住在船上，靠船生活，直到麦艺洁父亲这一辈才上岸生活。受到长辈船上饮食习惯的影响，吃鱼可以说是麦艺洁每天的日常。也因为爱吃鱼、会吃鱼，麦艺洁用20多年的时间练就了一手好厨艺，用她的话说，船上人靠着这做鱼的手艺就可以安身立命。

做鱼，首先要选鱼。选鱼时，需要注意鱼的肉质、口感、营养价值等，如草鱼、鲤鱼等属于肉质细膩、口感鲜美的淡水鱼。草鱼则是麦大姐最推荐的，不仅经济实惠，口感也不错。“船上人家做鱼花样很多，我今天要给你做的就是最经典的几种。”麦艺洁一边笑着，一边将草鱼从水里捞起来，利落地走进厨房忙活起来。

“放血”是处理鱼的第一步，先在鱼尾处砍上一刀，让鱼充分浸在凉水里放血，“这样是为了减少鱼的腥味，一会儿处理起来也更方便。”麦艺洁说。接着她刀入鱼身，去鱼鳞、破鱼肚、切鱼片，不一会，在她游刃有余的处理下，鱼变成了眼前摆好的5盘鱼肉。“在制作一鱼多味时，需要根据鱼的各个部位分别处理、分盘。”

“你来猜猜，这里一共能做几道菜？”记者仔细端详起来，一条鱼被悉数分解，装进5个盘子里，应该就是5道菜。麦艺洁摇摇头告诉记者，第一盘的鱼片用来涮，第二盘的鱼肉用农家豆腐黄焖，鱼头、鱼尾熬成鸳鸯锅，一半是平乐有名的盐菜酸鱼汤，一半是清水鲜味汤，鱼肚用葱、姜、豉汁直接清

平乐“鱼”众不同的美味



▲用自制豆腐配上鱼肉黄焖。苏桂 摄



▲清蒸鱼肚，肉质不柴、不烂，十分有弹性，甚至可以整块夹起来。记者刘菁 摄